

**主旨:** 回應人口政府諮詢文件  
**附件:** 人口政策.pdf

本人附上有關上述文件的回應，請考慮。

## 對「人口政策諮詢文件」的意見

### (I) 人口政策的定位

整份人口政策以“提升人力資源，俾使香港繼續成為亞洲國際都會”為願景；換言之，人口政策是為經濟服務，這是本末倒置的想法；「經濟發展」應該是為了服務「香港市民」；非「香港市民」為服務「經濟發展」。若以「經濟發展」作為主軸而論，這只是一份經濟發展的一人力資源政策；不應被宣傳為「人口政策」。

本人土生土長於香港，在香港受教育成長，至結婚養育下一代，現屆退休之年，我視「香港」是我的家。我不單希望在「香港」安老，我更希望我的兒女以至我的子孫，都樂意生活在香港，樂於在「香港」建立家庭。

若將願景更改，改為使香港成為一處「樂於生活及建立家庭」之地，人口政策的方針則折然不同了。

### (II) 為人口設限

這份政策預設：不會設定人口上限。若以香港為一處樂於生活的地方，這地方的居住環境、社會文化、公共資源…等等，都是十分重要。地理環境、社會文化、公共資源…等等都不是無限量供應的；故此，也沒有「不設人口上限」之理。

相反地，更應要使人口增長，控制在合理的水平上，使地理環境、社會文化及公共資源都同步能配套。

### (III) 人口老齡化

本人是 60 年代出生的人，那些年是人口出生率高的年代，人力是經濟發展的原素，使過往香港能隨大經濟環境，進入高速的經濟增長。但是，世界上，那有不下滑的經濟週期呢？有向上的過去，就會有向下的明天，這是最正常之事。香港的經濟儲備，不就是為此而設嗎？香港需要有的是仔細的預測，及早的妥善籌謀。釋放退休人士的勞動力是值得研究的課題，需要深入探討，如何改變職場的文化，設計新的工作崗位，以配合年長者的步伐及需要。讓長者繼續發揮有工作，不單只是一個經濟科題，此亦是善待長者的社會文化。

### (IV) 婦女工作

在鼓勵婦女就業時，同時要關顧有孩子的婦女，不應被要求長時間工作，否則就衍生了孩子的管教問題。正如先設的願景所言，希望「香港」是處人們樂意在此建立家庭的地方，而並非一處勞動市場。

### (V) 輸入外勞方面

在一些非常設的工作上，例如特別的工程項目，輸入外勞是無可厚非的。但必須是以不影響本地人的工作為前提。但是，在一些不受歡迎的工種，如「洗碗工」、安老院照顧員…等，政府是應鼓勵業界，以新思維來重新安排這些工種，例如：改善工作環境、加入機械的協助，工作前景、待遇等；而不應以輸入外勞來解決問題。

#### (VI) 吸引外地人材、鼓勵生育、安老

政策文件提及要吸外地的人材來香港，鼓勵新一代生育，以至長者何處安老，全部問題都端視政府是否銳意建設「香港」成為一處樂於安居、及樂於建立家庭的地方。若我們全心全意，將香港建設為一處人們樂於在此建設家庭之處，外地人材自然樂意來、本地年青人自然樂意生育、長者們得到尊重，樂於安居養老，一個和諧健康的社會就會建立起來，所以人口政策切勿只為經濟服務而訂立。

署名：K.M.LAU

19-02-2014